

“畅行镇江·悦见交通”第二站走进交通执法现场——

执法路上，一路“温情”满眼“智慧”



畅行镇江·悦见交通

本报记者 朱浩
本报通讯员 任一鸣 陈逸民

“通过这次活动，真正领悟到良好的市场营运秩序需要执法力量的强力保障。”在参加完“畅行镇江·悦见交通”第二站走进交通执法现场活动后，自媒体大V“糖哥”感慨道。11月22日上午，镇江西高速出入口、苏南运河镇江城区段迎来了一群特殊的“客人”，他们是来自省市各大媒体和自媒体大V。在参与交通执法过程中，通过对我市一系列暖人心、赢人心的“自选动作”体验后，切实感受到交通执法的“温度力度精度”。



视频制作 张宇杰

轻微免罚案件量，全省前列

“叮”！上午9时左右，交通执法终端上发出预警信息：一辆即将驶入镇江西高速出入口的货车卫星定位不在线。收到信息后，交通执法人员余天毅立即在镇江西出入口有序将该车引导到安全地带进行安全检查。“您好，请出示一下道路运输证、驾驶员从业证及危险品押运员证。”检查无误后，余天毅通过系统发现该车的卫星定位还停留在9月份，涉嫌违反了道路货运车辆未按要求上传卫星定位信息的要求。鉴于该车是初次违法且情节轻微，根据我市相关规定，余天毅对其免于处罚，同时提醒企业及时修复卫星定位设备。

“通过综合行政执法改革释放执法动能，让道路运输从业者感受到交通运输行政执法的‘温度’。”市交通运输综合行政执法支队党委书记、支队长凌建锋如是说。

近年来，我市给轻微免罚做加法、处罚流程做减法、执法服务做乘法，在确保执法流程规范的同时，通过梳理可适用简易程序的处罚事项清单，实施行政处罚全流程微信端线上办理服务项目，指导各执法大队优化处罚流程、提高办案效率，今年，我市交通运输综合行政执法轻微免罚案件量大增，目前已跃居全省前列。在行政处罚信息信用修复100%及时提醒服务项目上，市交通执法支队将内容、形式相对单一、缺乏温度的提醒服务变为全方位帮扶式的信用修复增值服务。

“镇江的交通执法很人性化，他们常常在高速路口提醒我们不要疲劳驾驶，给司机们送茶水，这些暖心的举动是我在其他城市感受不到的。”每个月都会从淮安送货到丹徒区高资镇的货车司机任卫东看到记者们的采访，主动前来夸赞镇江的交通执法服务水平。

船民自发拍视频，点赞温情执法

当天上午10时20分，市交通执法支队水上执法大队副大队长姚海亮像往常一样例行船舶检查。“您好，船舶要做好封舱，让雨水进不去，灰尘出不来。祝福你们航行越来越顺畅。”船民刘慧一边穿上救生衣，一边走出舱门，“谢谢姚大提醒，已经按照要求封舱了。”

刘慧跑船20多年，常走我市水域线路，在她眼中，交通执法人员的安全提醒让常年漂泊在外的一家人倍感温暖。“‘救生衣是保命衣，穿和不穿救生衣的生还概率是不一样的。’一直记得执法人员跟我们说的这句话，只要是临水作业，我们必穿救生衣。遇到恶劣天气，他们也会及时发布预



警信息，加强巡航，维护船舶航行、停泊秩序，随时提醒我们注意安全，让我们避免一些事故的发生。”

50岁的刘慧利用某视频平台记录自己跑船的点点滴滴。其账号里常常发布对我市交通执法人员温情执法的点赞，“看到交通执法人员如此温情执法，十分感动，便拍视频记录下了这些温情场景，发到了网络平台，没想到受到了众多网友的关注和点赞。”也正是因为这份温暖，刘慧渐渐对镇江产生了感情，前年在市内购买了住房，成为一名新镇江人。

今年以来，市交通执法支队创新打造水上“大交管”模式，开辟苏南运河水上运输绿色通道，将便民服务送上船头，营造更优水上营商环境。截至目前，共为8149艘次运送重点能源、民生物资和企业复产急需物资的船舶提供智慧监控和海巡艇“线上+线下”免费护航服务。开展水上现场巡查1839次，电子巡查1013次，巡航里程约3万公里，累计巡航6000小时，成功维护8836艘次危险货物运输船舶、1755个船队安全通过辖区，共计接处警18次，开展应急搜救行动6次，救助遇险船舶6艘，救助遇险人员11名，挽回经济损失340.25万元，应急搜救成功率100%。我市港口执法案例入选交通运输部2023年第一批安全监管典型案例（全国共3例）。

科技加持，交通执法迈向“智”时代

在交通综合行政执法监测指挥调度平台，交通执法人员正在登录“执法终端”“执法大脑”研判的警情信息自动推送至手机“执法终端”。“像这样的警情信息每天都会触发2000余条。我们在高速公路、国省干线、通航水域交界、市域重要点位，布置了73套智能



李斌 黄帅 摄

设备，初步构建了‘环市际、环县级、环市区’水陆融合的三级智能‘感知云’。市交通执法支队在线执法大队副大队长谢秋峰介绍，“感知云”感知到的信息，自动对接“执法大脑”进行智慧研判分析，目前已开发疑似非法营运、车辆超载超限、重点营运车辆卫星定位数据不在线等20余个大数据分析模型；经过“执法大脑”分析研判得出的警情信息，将按照感知站点，下发至执法人员智能手机终端，供执法人员现场精准执法。

今年4月份，市交通执法支队成立了全省首家经编办批准实体化运作的“交通运输综合行政执法指挥中心”，构建了以“1”个指挥中心为“核心大

脑”、“4”个业务科室为“神经中枢”、“12”个执法大队为“执法四肢”的执法新架构，实现了执法模式由“条线”单项监管向“条线+板块”“专业+综合”转化，有效解决执法力量分散、执法效能不高、职责边界不清的问题。

“数字底座”的不断夯实，使执法工作“如虎添翼”。今年以来，我市共下发检查任务9000余条，执行率达100%；研判信息10000余条，下发工单500余件，纠正违规行为300余起，行政处罚100余起，充分发挥了计划派单、信息研判、指挥调度功能，有力打击违法违规经营行为，维护了交通运输行业的安全稳定。



插图 谢志斌